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1) Yangin sonucu ormanlari azalan bir bélgede hizla agaglandirma gal]§ma5| yapilacaktir. Bir arastirmaci bu konuyla ilgili olarak asagidaki
hipotezi savunmaktadir.

Hipotez: Hizli bliyliyen baskin AA genotipli K tlirti agag, yangin bolgesindeki yavas bliyliyen ¢ekinik aa genotipli K tiir agag ile caprazlanirsa,
hizli biylyen agag elde edilir.

Bu arastirmacinin hipotezi icin ne séylenebilir?

A) Hipotez dogrudur, ¢linkl birinci kusakta hizl biiyliyen agag elde edilir.

B) Hipotez dogrudur, ancak hizli biiyliyen agag ikinci kusakta elde edileceginden zaman alicidir.

C) Hipotez yanlistir, ¢link( saf doller arasinda yapilan ¢aprazlamada hizli biytyen agag elde edilemez.

D) Hipotez yanlistir, ¢linki ayni tlr bitkiler arasinda gaprazlama yapilamaz. 2009 SBS
2) Bir 6grenci gevre sartlarinin boy uzunluguna etkisini incelemek Boy Bir giinde tiiketilen | Bir giinde tiiketilen  Haftada kag
istiyor. Ayni yastaki arkadaslariyla ilgili verileri tabloya yazacaktir. uzunlugu | siit-yogurt miktari | sebze-meyve miktar | saat spor

Eger bu 6grenci boy uzunluguna kalitimin da etkisini arastirmak ~ Selma

isterse tabloda hangi degisikligi yapabilir? :fr‘;‘l’n
A) Arkadaslarinin viicut agirligini da yazmali Mehmet
B) Farkli yastaki bireyleri de tabloya eklemeli Nege
C) Arkadaslarinin anne ve babasinin boy uzunlugunu da yazmali
D) Gunluk tiketilen stt-yogurt miktarini, giinlik tiketilen et miktariyla degistirmeli 20089 SBS
3) Sekildeki soy agacinda 1. nesil, akraba olan bireylerin evliliginden dogmustur. 2. ve Disi Erkek
3. nesil ise akraba olmayan bireylerin evliliginden dogmustur. O [ saghkh
Bu soy agacina gore, her bir nesildeki hasta birey sayisi hangi grafikle gosterilmistir? ® B Hasta
B) C) D) i Hastalik
Hasta birey Hasta birey Hasta birey Hasta birey il = O = tastyan
sayIisi sayisl sayisi sayisi *
4 4 4 4 0 @ 2. nesil
3 3 3 3
2 2 : z I
1 1 1 1 3. nesil
1. 2. 3. Nesiller 1. 2. 3. Nesiller

1. 2. 3. Nesiller 1. 2. 3. Nesiller 2010 SBS

4) Bliyuk Karigiklik

Yeni bebegi olan bir aile, "Bebegimiz bize benzemiyor" diye stiphelenip DNA testi yaptiriyor. Sonug alindiginda bebegin DNA'sinin anne ve
babayla uyusmadigi anlasiliyor. Bunun {izerine aile, bebegin dogdugu hastaneye basvuruyor. Hastane yetkilileri, bu bebekle ayni zamanda
dogan diger bebeklere de DNA testi yapilarak aileye bebeginin bulunacagini séyliyor.

Yukarida verilen gazete haberindeki ailenin bu karisikligi farketmesi, asagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Cevre sartlarinin dis goriinuste degisiklige neden olmasi B) Dis goriinuste genetik yapinin etkili olmasi

C) DNA'da dort gesit organik baz bulunmasi D) Bazi 6zelliklerin gekinik genlerle tasinmasi ITS%'

5) Kulak memesi yapisik olan anne (genotipi : ee) ile kulak memesi ayrik olan babanin (genotip: EE) (i¢ cocugu vardir.
Bu ¢ocuklarin genotipleri ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Cocuklardan ikisi EE, biri ee genotiplidir. B) Cocuklardan ikisi ee, biri EE genotiplidir.

C) Ug cocuk da EE genotiplidir. D) Ug gocuk da Ee genotiplidir. 2011 5BS

6) Uziim yetistirerek gecinen bir ciftcinin Giziim bagindaki bazi iziim agaglari, zararl béceklere karsi dayaniksiz oldugu icin verim azalmistir.
Ciftci, boceklere dayanikh, birbirinin ayni {izim agaglarindan olusan lziim bagi yetistirmek istiyor. Bunun igin bilgi aldigi ziraat
miihendisi agagidaki uygulamalardan hangisini 6nermistir?

A) Dayaniksiz tizim agaclarindan alinan ¢ubuklarin kdklendirilerek baska bir baga dikilmesini
B) Dayanikli Gziim agaglarindan alinan gubuklarin koklendirilerek baska bir baga dikilmesini
C) Dayanikli ve dayaniksiz (izim agaclari arasinda ayni bagda caprazlama yapilmasini

D) Dayanikli ve dayaniksiz Giziimlerin tohumlarinin baska bir baga birlikte ekilmesini

2011 5BS

7) Asagida verilen soy agaci, Ayse'nin ailesindeki bireylerin sa¢ seklinin kalitimini géstermektedir.

Bu soy agacina gore, asagidakilerden hangisinin dogru oldugu soéylenebilir? 56  dd O: pisi
A) I. nesildeki bireylerden biri, sa¢ sekli bakimindan saf dél (homozigot) olup diz sachdir. [ —) D Erkek o
B) Ayse'nin annesi ve babasi, sa¢ sekli bakimindan melez dél (heterozigot) olup kivircik saglidir. S;ﬁﬂ,‘,,i?.f’sg‘;',"g‘;';km
C) Ayse'nin babasi kivircik sagh, annesi diiz saghdir. I nesllgr_']_é}——o
D) Il. nesilde diiz sa¢ sadece erkeklerde gorilir.
II. nesil EORAyQQ
dd DD

2012 5BS
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w.

8) Renk korltgu, insanda X kromozomu Uzerindeki ¢ekinik bir genle aktariimaktadir [ Erkek
(kahtilmaktadir). Disi birey (XX), her iki X kromozomunda bu ¢ekinik geni tasirsa renk kori Bl Renk korii erkek
olur. Eger birinde tasirsa tasiyici olur. Ancak erkek birey (XY), mevcut X kromozomunda bu O Dpisi

cekinik geni tasidiginda renk kori olur. Pl et @ Renk korii disi
Buna gore, sekildeki soy agacinda Mert ve Ayse'nin ¢cocuklarinin renk koérii olma olasiligi

nedir?

Ny B2 02 D) %

2013 SBS

9) Emel, sinifindaki bazi arkadaslarinin fenotip 6zelliklerini asagidaki tabloya isaretliyor.

Bu tablodaki verilere gore Emel, asagidakilerden hangisine ulasabilir? Alper | Serpil | Nurcan
A) Bir ozelligin baskin olmasi, ¢ekinik baska bir 6zelligin ortaya ¢ikmasini etkilemez. | Kivircik sag (Baskin) v

B) insanlarda gdzlemledigimiz 6zelliklerin hepsi baskin ézelliklerdir. Dz sag (Cekinik) v v

C) Bir 6zelligin baskin ya da cekinik olmasi cinsiyete gore degisir. Kahverengi goz (Baskin) v v

D) Cekinik dzellikler bir kag kusak sonra ortadan kalkabilir. Mavi goz (Cekinik) Y

| 2013-2014 TEQG-1 |

10)Hemofili, X kromozomu Uzerindeki ¢ekinik gen ile tasinan bir hastaliktir. Erkek birey X o
kromozomunda, disi birey ise her iki X kromozomunda bu hastalik ile ilgili geni tasirsa [ O Erkek  Disi
hemofili ortaya ¢ikar. [0 QO :saglam
Sekildeki soy agacinda bu hastaligin goriildiigii bireyler verilmistir. Bu soy agacina gore & |J_-| A) B @ st
1 2 3

asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Annede ¢ekinik gen yoktur.

B) Babada ¢ekinik gen yoktur.

C) 3. gocuk, bu hastaliga yol agan geni tasimaz.
D) Bu hastaliga yol agan gen, 4. ¢cocuga sadece anneden ge¢mistir. |

4

2013-2014 TEQG -1

11) Ogretmen: "Yukarida resimleri verilen Meral Hanim ve Murat Bey’in yapilan genetik incelemeler
sonucunda, kesinlikle sari sagh gocuklarinin olamayacagi anlasiimistir. Bu durumu nasil agiklarsiniz?"
Ogrencilerin bu durumla ilgili olarak yaptigi asagidaki agiklamalardan hangisi dogrudur?

(Siyah sag baskin (A), sari sa¢ ¢ekinik (a) genle kontrol edilmektedir.)

A) Meral Hanim aa, Murat Bey AA genotiplidir.

o Meral Hanim
B) Meral Hanim Aa, Murat Bey aa genotiplidir. (Sarisagl)  (Siyah sacl)

C) Meral Hanim ve Murat Bey Aa genotiplidir.
D) Meral Hanim aa, Murat Bey Aa genotiplidir.

| 2013-2014TEOG-1 |

12) Ayse'nin ailesinin sag sekli 6zelligi (dis goriinis) bakimindan kalitimi sematik olarak verilmistir. Baba X Anne
Bu semaya bakilarak asagidakilerden hangisi séylenebilir? (insanlarda kivircik sacllik baskin, diiz sachlik ise | P42 I (Knretk sah)
cekinik ozelliktir.)

L. & . Ayse X Ahmet
A) Ayse, anne ve babadan yalnizca birinin genlerini almistir. (Kivircik sagh) (Kircik sach)
B) Ayse, anne ve babadan yalnizca baskin genleri almistir.
C) Ayse'nin tim baskin 6zellikleri cocuklarina aktariimistir. Erkek gocuk Kiz gocuk
(Diiz sagl) (Kivircik sagl)

D) Ayse, sa¢ sekli 6zelligi bakimindan melez doldir (heterozigot).

| 2014-2015 TEOG - 1

13) Bir 6grenci, ayni ortamda iki farkli bitki ile sekildeki
uygulamalari yapiyor. Saksilarin buydklikleri, toprak PR

ozellikleri ve verilen su miktarlari aynidir. Q
A
. - o A . .. @
Ogrencinin  asagidaki ifadelerinden hangisi bu : - - —
o epe - . Fasulye tohumlar saksiya Yeni fasulye Giil dah kesilip bagka bir saksiya Yeni giil
uygulamalarla ilgili dogru bir gikarimdir? ekiliyor. bitkileri dikiliyor. bitkisi

A) Fasulye bitkisi eseysiz Gireme ile gl bitkisi eseyli Gireme ile ¢cogaltiimistir.
B) Fasulye tohumlarindan gelisen yeni bitkilerin genotipleri birbirinin tamamen aynisidir.
C) Mitoz bolinme; fasulye bitkisinin bliyiimesinde, giil bitkisinin hem biyimesinde hem de ¢ogalmasinda etkili olmustur.
D) Gl bitkisinin kesilen dallarindan ayni ortamda Uretilen yeni gil bitkilerinin genotip ve fenotipleri birbirinden kesinlikle farkl olur.
| 2014-2015 TEOG-1 |
14) Her iki ata (ebeveyn), yavru doliin genetik yapisina esit katkida bulunmasina ragmen yavru dol, atalarindan birine, bir 6zellik
bakimindan daha ¢ok benzerlik gosterebilir.
Boyle bir agciklamaya, asagidakilerden hangisi kanit olarak gosterilebilir?
A) Siyah renkli fare ile beyaz renkli farelerin gri renkli yavrularinin olmasi
B) Kivircik sacli anne ve kivircik sacl babanin kivircik sacli cocugunun olmasi
C) Mavi g6zlli anne ile kahverengi gozlli babanin, kahverengi gézli ¢ocugunun olmasi
D) Kulak memesi ayrik olan anne ve kulak memesi ayrik olan babanin, kulak memesi yapisik olan ¢ocugunun olmasi
| 20142015 TEOG-2 |
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15) Murat ve Sevim iki 6zdes madeni para ve 6zdes kagit parcalari kullanarak insanda cinsiyetin belirlenmesiyle ilgili bir etkinlik yapiyorlar.
¢ Murat elindeki paranin bir yiiziine X, diger ylziine Y yazilmis kagit pargalarini yapistiriyor.

e Sevim elindeki paranin her iki yiiziine de X yazilmis kagit pargalarini yapistiriyor.

e Murat ve Sevim ayni anda ellerindeki paralari havaya atiyorlar. Paralar yere distiigiinde Ustte kalan yiizlerindeki harfleri bir araya
getiriyorlar. XX gelirse cinsiyetin disi, XY gelirse cinsiyetin erkek oldugunu ifade ediyorlar.
Bu etkinlikle ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Paralar, havaya her atildiginda cinsiyetin disi olma olasiligi daha fazladir.

B) Cinsiyetin erkek veya disi olmasi Sevim’in havaya attig1 paraya gore belirlenir.

C) Paralar, havaya her atildiginda cinsiyetin erkek veya disi olma olasiligi birbirine esittir.
D) Paralar, havaya her atildiginda cinsiyetin erkek olma olasiligi daha fazladir.

| 2014-2015 TEOG-2 |

16) Yukaridaki semada Zeynep'in ailesindeki bireyler verilmistir. Bu bireylerden
yalnizca Zeynep ve amcasinin kulak memesi yapisik, digerlerininki ise ayriktir.
Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

Dede x Babaanne

A) Kulak memesinin yapisik olma durumu baskin bir 6zelliktir Anne x Baba  Hala  Amca
B) Zeynep'in anne ve babasi, bu 6zellik bakimindan melez déldiir.
C) Zeynep'in dedesi bu o6zellik bakimindan ari dolddr. Zeynep
D) Zeynep'in halasi bu 6zellik bakimindan kesinlikle ar1 doldr. | 20142015 TEOG -1 |
17) Cekinik genle aktarilan bir hastaligin yavrularda ortaya ¢ikmasi, agagidaki ¢aprazlamalardan hangisinde olabilir?
Anne Baba
A) AA X AA
B) AA X aa
Q) Aa X Aa
D) AA X Aa

| 2015-2016 TEOG-1 |

18) Bir arastirmada bezelye bitkisinin boy uzunlugunun kahtimi ile ilgili asagidaki
caprazlamalar yapilmistir.

gaprazlaniyor

(%100 oranlndeielde edilmistir.)
7
N\
ﬁ‘é g

Birinci dél

bitkileri
(% 25 oraninda
elde edilmigtir.)

2
P
e
Uzun boylu bitkiler  Kisa boylu bitkiler

Yapilan bu ¢alismaya gére asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Birinci délde olusan uzun boylu bitkiler saf déldur.
B) Birinci dolli vermek Uzere gaprazlanan her iki bitki de heterozigottur.

ﬂJ‘

Kisa boylu bitki
b 2

X B
%g
Uzun boylu bitkiler

(% 75 oraninda
elde edilmistir.)

. %@ e

C) Ikinci dolde olugan uzun boylu bitkilerin tamami heterozigottur. °'>?ﬁ%@'§ " gt;g,.
D) ikinci doldeki kisa boylu bitkiler, bu ézellik bakimindan homozigottur. R 3 &

& =

| 2015-2016 TEOG-1 |

19) Fen ve Teknoloji 6gretmeni 6grencisinden "----" konusu hakkinda bir sunum [C]saglikh erkek
hazirlamasini ister. Ogrenci sunumu igin semadaki soy agacini hazirlar. Osaglikn disi
Buna gore 6grencinin hazirladigi konu asagidakilerden hangisidir? =:::: :ir:ie"

A) Adaptasyonun evrim agisindan 6nemi
B) Modifikasyonun olusma siirecleri

C) Akraba evliliginin sakincalari

D) Biyoteknolojinin uygulamalari

| 2015-2016 TEOG-1 |
20) 26 Aralik 2004'te tsunami Sri Lanka'yl olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu felaketten saatler sonra, kilometrelerce uzakta canl olarak
bulundu. Bebegin hastanede tedavisi devam ederken, 8 farkl ¢ift, bebegin kendi ¢cocuklari oldugunu iddia etti. Bu slirecte, mahkeme
bebegin gercek anne ve babasinin bulunmasi icin DNA testi yapilmasina karar verdi.
Bir dergide yer alan bu olayda DNA testi uygulamasina asagidakilerden hangisi temel olusturur?
A) Anne ve babanin niikleotit ¢esitlerinin, cocugunkiyle ayni olmasi
B) Cocuklarin kalitsal 6zelliklerinin gevresel etkilerle biyik 6lciide degismesi
C) Canlilarin kalitsal bilgilerinde anne ve babasininkiyle daha fazla ortaklik gorilmesi
D) Cocugun hangi aileye ait oldugunu anne ve babasinin fenotipinin belirliyor olmasi [ 20152016 TEQG-1 |

21) Ahmet, bir dergide asagidaki haberi okumustur.
Bilim insanlari Greme hiicrelerindeki zararh genlerin gelecek nesillere aktarilmasini 6nleme yoniinde 6nemli basarilara ulastilar.
Ahmet'in bu haberle ilgili asagidaki ¢ikarimlarindan hangisi dogrudur?
A) Toplumun tim bireylerinde kromozom sayisinin azalacagi

B) insanlarin cevresel degisikliklerden etkilenmeyecegi

C) insanlarin daha fazla mutasyona ugrayacag!

D) Toplumda kalitsal hastaliklarin azalacagi

| 20152016 TEOG-1 |

www.fenkampus.com ®0 (o) ultrafenakademi www.ultrafenakademi.com



IMERKEZIICINAVIARDAIGIKMISICORUUAR, KALITI;

22) Akraba evliligi ile genetik hastalik iliskisi hakkinda;

I. Akrabalarin genetik yapisinin benzerligi kalitsal hastaliklarin gériilme olasiligini artirabilir.

Il. Akraba evliliklerinde, hastaliga neden olan gekinik genlerin yavrularda bir araya gelme olasilig artar.

IIl. Akraba evliliginde, cekinik bir genetik hastalik bakimindan hem anne hem de baba melez ise ¢ocuklarin hepsi hasta olur.
seklindeki ifadelerden hangileri dogrudur?

23) Bir arastirmaci deneylerinde diiz tohum zarfli ve bogumlu tohum zarfli bezelyelerle
asagidaki caprazlamalari yapiyor.

Birinci kugak
gaprazlaniyor
(% 25 oraninda

elde ediliyor.)

®© =
o . . . . o o
Arastirmaci asagidakilerden hangisine 1. ¢aprazlama sonucunda degil, sadece 2. 3 § s =
caprazlama sonucunda ulasabilir? = S 3 =
A) Melez bireylerde baskin 6zelligin fenotipte etkisini gosterdigine = = 23
.. . .. L o EN =T
B) Baskin 6zelligin sadece ari dol halde kendini gésterdigine =3 =
C) Bogumlu tohum zarfina sahip olan bezelyelerin bu ézellik bakimindan biyik olasilikla @ R ' Y é s
homozigot ¢ekinik olduguna X— \_’ X —= § g
(V]
D) Melez dolde c¢ekinik ozellikten sorumlu genin korunarak bir sonraki kusaga o A 3 23
aktarilabilecegine 3= \ \ £=
St B
<~ © ©
NN g \
a ) e
3 A
= ‘S
| 2015-2016 TEOG-1 |
24) Annem: Kulak memesi ayrik, siyah sacli Annem: Kulak memesi yapisik, siyah sagl
Babam: Kulak memesi ayrik, san sagli Babam: Kulak memesi yapisik, siyah sacli
Hakan Ben ise kulak memesi yapisik ve sari saglayim. Ben ise kulak memesi yapisik ve sari Demet

Hakan ve Demet arasinda yukaridaki gibi bir konusma gerceklesmistir. Verdikleri bilgilere gére asagidakilerden hangisi cikarilamaz?
A) Cocuklarin kulak memesinin yapisik olmasinda hem anne hem de baba etkilidir.
B) Ayrik kulak memesi 6zelligi, yapisik kulak memesi 6zelligine baskindir.

C) Cocuklarin sag rengi, anne ve babasindan farkli olabilir.

D) Sari sag Ozelligi, siyah sa¢ ozelligine baskindir.

| 2015-2016 TEOG-1 |

25)Fen ve Teknoloji dgretmeni dgrencisinden bir konu hakkinda sunum hazirlamasini istiyor. Ogrenci sunumu icin soy agaci semasi
hazirhyor. Bu soy agacl semasinda;

Saglkli anne ve babanin, ¢cocuklarinin birisinde ¢ekinik genle aktarilan bir hastalik gérilyor. Bu anne babanin saglikli gérilen bir torunu
ile hasta olan torunu evleniyor. Bunlarin ¢ocuklarinda ise bu hastalik daha fazla sayidaki ¢cocukta goriliyor.

Buna goére 6grencinin hazirladigi bu konu asagidakilerden hangisidir?

A) Adaptasyonun evrim agisindan 6nemi B) Modifikasyonun olusma siiregleri

C) Akraba evliliginin sakincalari D) Biyoteknolojinin uygulamalari [ 20152016 TE0G-1 |

26) Bir arastirmada bezelye bitkisinin boy uzunlugunun kalitimi ile ilgili caprazlamalar yapilmistir.

¢ Uzun boylu bitkiyle kisa boylu bitki caprazlanarak elde edilen birinci dolde ylizde 100 oraninda uzun boylu bitkiler gériltyor.

e Birinci dol bitkileri de kendi arasinda caprazlanarak elde edilen ikinci délde yiizde 75 oraninda uzun boylu, ylizde 25 oraninda kisa boylu
bitkiler goruliyor.

Yapilan bu calismaya gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Birinci dolde olusan uzun boylu bitkiler saf doldir.

B) Birinci d6lii vermek (izere ¢aprazlanan her iki bitki de heterozigottur.

C) ikinci délde olusan uzun boylu bitkilerin tamami heterozigottur.

D) ikinci doldeki kisa boylu bitkiler, bu 6zellik bakimindan homozigottur. [ 2015-2016 TEOG-1 |

27) Uzun Uzay yolculuklarinin insanlar Gzerindeki etkilerini incelemek icin deneysel bir
arastirma gergeklestirilmistir. Bu arastirmada olusum siiregleri semada verilen tek yumurta
ve ¢ift yumurta ikizlerinin ozellikleri karsilastirilarak incelenmistir.

Arastirma grubu yaptiklari inceleme sonunda, uzaydaki cevresel faktorlerin etkileri tGizerine
glcli bilimsel sonuglar elde etmek igin tek yumurta ikizlerini tercih etmistir. Arastirma dncesi
bu ikizlerin tim tibbi testleri yapilmis, her ikisinin de saglkh oldugu tespit edilmistir.
ikizlerden biri Diinya'da kalirken digeri 340 giin uzayda Diinya yériingesinde kalmistir.
Arastirma sonunda, ikizlerin kan testleri ve DNA analizleri incelenmistir.

Bu arastirmada bilim insanlarinin deney igin ¢ift yumurta ikizleri yerine tek yumurta
ikizlerini tercih etme nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Ayni anne babanin ¢ocuklari olmalari B) Hicre cekirdeklerindeki genetik yapinin ayni olmasi
C) Cinsiyetlerinin ve yaslarinin ayni olmasi D) Kromozom sayilarinin ayni olmasi | 5018 LGS |
( 4 1
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28) Bir arastirmada bezelye bitkisinin gdévde uzunlugunun kalitimi incelenmistir.
Bu arastirmada;
* Once iki uzun boylu bezelye caprazlanarak birinci kusak elde edilmistir.

¢ Daha sonra birinci kusaktan alinan iki uzun boylu bezelye ¢aprazlanmistir.

* Bu gaprazlama sonucunda ikinci kusakta uzun boylu bezelyelerin yani sira kisa boylu bezelyelerin de ortaya ¢iktigi goriilmustir.
Verilen bilgilere gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Birinci kusaktaki bezelyelerin tamami saf doldir.

B) ikinci caprazlama icin secilen bezelyelerin genotipi heterozigottur.

C) ikinci caprazlama sonucu olusan bezelyelerin genotiplerinin heterozigot olma ihtimali yoktur.

D) ikinci kusakta kisa boylu bezelyelerin ortaya ¢ikmasinin tek nedeni mutasyon gecirmis olmalaridir. | 2019 LGS

29) Mor gicekli heterozigot bir bezelye ile beyaz gigekli homozigot bir bezelye gaprazlaniyor.

Bezelyelerde mor renk gigek 6zelligi, beyaz renkli cigek 6zelligine baskindir.

Bu caprazlamanin sonucu ile ilgili agagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Olusan bezelyelerin mor renkli olma ihtimali yoktur. X
B) Olusan bezelyelerin beyaz renkli olma ihtimali 1/2'dir.

C) Olusan bezelyelerin genotipinin homozigot olma ihtimali yoktur. Mor giekli Beyaz gigekli
D) Olusan bezelyelerin genotiplerinin heterozigot olma ihtimali 3/4'tur.

MM: Homozigot baskin
Mm: Heterozigot baskin
mm: Homozigot gekinik

| 2019 PYBS

30) Bir arastirmaci bezelyeler arasinda ¢aprazlamalar yaparak bir 6ngorisini test etmek istiyor.

Ongorii: Dizgiin tohumlu (genotipi DD veya Dd) iki bezelyenin caprazlanmasindan hem diizgiin tohumlu hem de burusuk tohumlu

(genotipi dd) bezelyeler elde edilebilir.
Deneme Agamasi: Diizglin tohumlu iki bezelye ¢caprazlanmistir.

Sonug: Olusan yeni kusakta sadece dizgiin tohumlu bezelyeler ortaya ¢ikmistir. Bu durum ongériiyl dogrulamamistir.

Buna gore arastirmacinin deneme agsamasinda yaptigi muhtemel ¢aprazlama ve 6ngoriisiinii dogrulayabilmesi i¢in yapmasi gereken
¢aprazlama agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Deneme agamasinda yaptigi muhtemel ¢aprazlama Ongoriisiinii dogrulayabilmesi icin yapmasi gereken ¢aprazlama
A) Dd x Dd DD x dd
B) DD x dd Dd x Dd
Q) DD x DD Dd x Dd
D) DD xDd dd x dd
| 2020 LGS |
31) Bir arastirmaci bezelye bitkilerini kullanarak yaptigi iki asamali ¢caprazlama sonucunda
%50 oraninda beyaz cicekli bezelye bitkisi elde etmek istiyor. Arastirmaci bu amagla su
" —_— - caprazlamalari yapiyor:
or Cl 1 eyaz cicekll
I. Asama & e Arastirmaci, Il. asamadaki ¢aprazlama sonucunda beyaz cigekli bezelyelerin istedigi oranda
ortaya ¢ikmadigini gézlemliyor.
1. Kusak Buna gore arastirmaci agagidakilerden hangisini yaparsa amacina ulasabilir?
oy A) I. asamadaki beyaz gicekli bezelye bitkilerinden iki tanesini caprazlamal.
L Mor cigekli (%100) . . celios
B) I. asamada ¢aprazlanan mor gicekli bezelye bitkisi ile Il. asamada ¢aprazlamaya alinan mor
B N - (1. kusakta cigekli bezelye bitkilerinden birini caprazlamali.
{ X elde edilen C) 1. kusakta elde ettigi bir bezelye bitkisi ile beyaz cicekli bir bezelye bitkisini caprazlamali.
II. Asama mor gigekli . . S e .
§ bezelyeler D) Il. asamada homozigot mor cicekli iki bezelye bitkisini caprazlamal.
Mor Qi§ek” Mor gigekli gapraz[anwor_)

| 2020 LGS

32) Uzun boylu bezelyelerin caprazlanmasiyla olusan F; d6liine ait yeni bitkilerde hem uzun boylu hem de kisa boylu bezelyeler olusmustur.

Asagidaki caprazlamalardan hangisi baslangigtaki uzun boylu bir bitki ile F; déliinden segilen kisa boylu bitkinin ¢caprazlamasidir?

(Bezelyelerde uzun boyluluk kisa boyluluga baskindir.)

A) Dd xDd B) Dd x dd C) DD x dd D)dd x dd | 5020 PYBS |
33) Asagidakilerden hangisi insanda gocugun cinsiyetinin belirlenmesini saglar?

A) Babadan gelen cinsiyet kromozomu B) Anneden gelen cinsiyet kromozomu

C) Annenin hamilelik donemindeki beslenme sekli D) Yumurtada her zaman X kromozomunun bulunmasi [ 2020 PYBS |

34) Homozigot diiz tohumlu ve burusuk tohumlu bezelyelerin ¢aprazlanmasiyla olusan F; doliiniin kendi iginde ¢aprazlanmasiyla olusan
400 tohumun kaginin diiz olmasi beklenir? (Bezelyelerde diz tohumluluk 6zelligi baskindir.)

A) 400 B) 300 C)200 D) 100 | >020 PYBS |
35) insanda akraba evlilikleri asagidakilerden hangisine yol agar?

A) Dominant 6zelliklerin ortaya ¢ikma olasiligi artar. B) Cekinik alellerle aktarilan hastaliklarin ortaya ¢ikma olasiligi artar.

C) Daha saglikl nesiller olusma olasiligi artar. D) Kiz gocuk dogma olasiligi artar. | 2020 PYBS |
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36) Bir arastirmada homozigot diizgiin meyve sekilli bezelye ile homozigot bogumlu meyve sekilli bezelye ¢aprazlanmis ve olusan birinci
kusakta ( F1 ) tim bezelyelerin diizglin meyve sekilli oldugu gorilmustdr.

Birinci kusaktaki ( F, ) diizgiin meyve sekilli bezelyelerin bu 6zellik bakimindan heterozigot oldugunu ancak ¢ekinik alelin etkisinin
fenotipte ortaya ¢ikmadigini kanitlamak igin;

I. birinci kusakta ( F1 ) ortaya ¢ikan diizgiin meyve sekilli bezelyelerden birini bogumlu meyve sekilli bezelyeyle ¢aprazlama,

Il. homozigot diizgiin meyve sekilli iki bezelyeyi caprazlama,

IIl. birinci kusakta ( F1 ) ortaya ¢ikan bezelyelerden biriyle homozigot diizglin meyve sekilli bir bezelyeyi ¢caprazlama

islemlerinden hangileri yapilirsa istenilen amaca ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) Il ve lll

| 2021LGS |

37) Bezelyelerde sari tohum 6zelligi baskin, yesil tohum 6zelligi ¢ekiniktir.

Mendel kuralina uygun olarak yapilan bir ¢aprazlamada, tohum rengi bilinmeyen iki bezelyenin ¢aprazlanmasindan birinci kusakta ( F1 )
3:1 fenotip orani elde edilmistir. Bu oran, bu ¢aprazlamada olusan ¢ok sayidaki bezelyenin dortte Ggliniin sari, dortte birinin de yesil tohum
Urettigi anlamina gelmektedir.

Bu caprazlamada 3:1 fenotip oraninin elde edilmesi i¢in asagidakilerden hangisi gerceklestirilmistir?

A) Homozigot sari tohumlu iki bezelye ¢aprazlanmistir.

B) Heterozigot sari tohumlu iki bezelye ¢aprazlanmistir.

C) Heterozigot sari tohumlu bezelye ile homozigot sari tohumlu bezelye ¢aprazlanmistir.

D) Homozigot yesil tohumlu iki bezelye ¢aprazlanmistir. [ 20211.GS |

38) DNA molekiilii iizerinde yer alan ve belli bir protein iiretimi igin sifre veren DNA b6liimii asagidakilerden hangisidir?

A) Gen B)Saf dol C) Fenotip D) Melez dol | 5021 PYBS |
39) Tohum sekli diiz ve burusuk olan bezelyeler ¢aprazlandiginda olusan bezelyelerin timinin diz oldugu gozlenmistir.

Bu ¢aprazlama ile ilgili asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Burusuk tohumlu bezelyede diiz tohum aleli bulunmaktadir.

B) Caprazlanan bezelyelerden tohum sekli diiz olan bezelye heterozigottur.

C) Olusan bezelyeler homozigottur.

D) Bezelyelerde dlz tohum aleli, burusuk tohum aleline baskindir. [ 2021 PYBS |
40) Bezelye bitkilerinde tohum zarfi renginin kalitimiyla ilgili bir arastirmada yesil tohum zarfh

bezelye ile saf dol olan sari tohum zarfh bir bezelye ¢aprazlanmistir. X

Bu caprazlamada birinci kusakta elde edilen ¢ok sayida bezelyenin %50'sinin yesil tohum zarfli,

%50'sinin sari tohum zarfli olduklari g&zlenmistir. Daha sonra, birinci kusakta elde edilen Yesil tohum Sari tohum
bezelyelerden yesil tohum zarfli iki bezelye secilip tekrar ¢aprazlanarak ikinci kusak elde edilmistir. zarfli bezelye zarfll bezelye

ikinci kusakta sari tohum zarfli ve yesil tohum zarfli bezelyeler elde edildigi bilindigine gore bu caprazlamalarla ilgili asagida
verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Bu ¢aprazlama sonuglarindan, baslangigta caprazlanan sari ve yesil tohum zarfli bezelyelerin genotipi belirlenebilir.

B) Caprazlamalarda yesil tohum zarfli bezelyelerin her iki kusakta da olusmasi, baslangi¢ta caprazlanan yesil tohum zarfli bezelyenin
safNdol oldugunu kanitlar.

C) ikinci kusakta sari tohum zarfli bezelyelerin olusmasi, birinci kusaktan secilen yesil tohum zarfli bezelyelerin melez dél oldugunu kanitlar.
D) ikinci kusaktaki yesil tohum zarfli bezelyelerin bazilari saf dol, bazilari melez dél olabilir. | 5022 LGS |
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